

做法治服务的坚守者

——呼和浩特市司法局疫情防控工作侧记



2020年春节,全国上下,一场全民动员的疫情阻击战轰轰烈烈打响。当我们把目光聚集在一线,聚集在医护人员、解放军、公安民警、社区志愿者身上,为他们的英勇奉献、逆行而上而感动落泪,他们用自己的光和热,照亮了希望之路,同时也温暖着呼和浩特市司法行政系统的每位干部职工,他们决心做法治服务的坚守者,发挥疫情防控堡垒作用。

生命重于泰山,疫情就是命令,防控就是责任。呼和浩特市司法局认真贯彻落实习近平总书记关于疫情防控的重要指示精神 and 党中央、自治区党委、市委的安排部署,提高站位、压实责任、强化措施、周密部署、全力以赴,构筑群防群控的严密防线,发挥基层党组织和广大党员的战斗堡垒和先锋模范作用,在疫情防控一线筑起了一道红色的屏障。

领导班子靠前指挥 安排部署到位



“马上成立疫情防控领导小组,要切实将防疫工作放在当前工作的第一位。”疫情发生后,呼和浩特市司法局党组书记、呼和浩特市强制隔离戒毒所第一政委吴长春第一时间组织建立疫情防控工作领导小组,全面统筹指挥全系统的资源和力量,第一时间落实全市重大突发公共卫生事件一级响应,建立疫情防控协调机制、保障机制、值班制度等,确保责任落实、措施落实,全系统战“疫”行动迅速铺开。

疫情当前,时间就是生命。除夕夜炮竹的烟火还未散尽,自治区党委政府、呼和浩特市委、市政府疫情防控部署会议接连召

开,疫情发展比想象中更迅猛。敏锐的政治嗅觉让吴长春意识到:“上级部署精神如果早一刻传达落实,辖区的防控部署就会先人一步;党员干部如果早一刻返岗坚守,会让更多家庭美满幸福,免受病毒侵扰。”

疫情防控工作开展后,呼和浩特市司法行政系统的疫情防控领导小组坚守工作岗位、靠前指挥,组织党员干部先锋队参与社区排查工作,严防疫情输入输出,努力实现“零感染”。“告知大家不要聚集,不要串门,自己在家隔离,避免交叉传染,发现疫情要及时上报!”这是呼市司法局党组多次到疫情防控一线,实地检查督导包联社

区、戒毒场所一直强调的话语,内容虽然单一,却是最简单有效的办法。

呼和浩特市司法局包联社区成立三个临时党支部,由局党组成员和环节干部担任支部书记。在临时党支部的带领下,广大党员克服对生命安全的恐惧、克服个人家庭的困难、克服天气寒冷的恶劣,一丝不苟地把好“人口关”,加强网格化管理,严格检测外来的车辆和人员,积极做好疫情防控知识措施解读工作,加强疫情预防知识和形势教育,积极传播正能量,增强群众知晓率,防止引发不必要的恐慌,增强群众自我防范意识和战胜疫情的信心。

党员先锋夜以继日 排查值守到位



“您好!请配合一下登记,姓名、电话、身份证号码……”上午9时55分,回民区光明路街道金园社区大运小区门口,一位穿着迷彩工作服、戴着党员袖标的女“战士”裴雅琪正在认真地对进入小区的人员进行询问登记、体温检测。

裴雅琪是呼和浩特市司法局法律职业资格管理科科长,她值守的大运小区,是回民区较为典型的老旧小区,小区老年人较多,不会使用居民出入信息登记管理平台是常态,然而性格温婉的她,将每一户的实际耐心细致地逐一登记在册。

“大爷,回家吧,咱们现在一定要保重身体,不能给自己和医院找麻烦。”“大娘,您想晒会儿太阳啊,走,咱们找个没人的地

方,别出小区了”。“您好,阿姨,买菜回来了?我再给您测一下体温,这样您也放心”。暖人的话语,带笑的眼神,既主动劝导,又关注群众需要,想群众之所想,急群众之所急。值守这些天来,小区里的很多居民对她越来越熟悉,出门的时候喜欢和她拉拉家常。

在这场疫情防控阻击战中,她满脑子都是“我小区的人”“我负责的人”却唯独没想到“我家的人”。实际上,裴雅琪的爱人是一名现役军人,也在抗击疫情的第一线,家有两个年幼的孩子,里里外外全靠她一个人,家庭负担可想而知。但她没有一丝犹豫,把年幼的孩子送到了父母家,全身心投入到疫情防控工作中。当问及家人的态度

时,腼腆的裴雅琪说:“我父亲是一名有着50多年党龄的老党员,我老公也是一名党员。他们虽然担心我,但是一如既往地支持我工作。也许是受着他们的熏陶,我一定要对得起胸前这枚党徽。”

在这场没有硝烟的“战”疫中,呼和浩特市司法局扛起包联防控责任,机关除保障指挥协调、文件流转人员外,其他党员、公职人员56人全部到光明路街道社区报到,担当楼长、单元长,会同居委会党员干部和群众,细化落实群防群治措施,在疫情宣传动员、全面登记排查、群众教育引导、人员流动控制、重点人群管控信息上报等方面发挥重要作用,筑牢了社区防线。

复工复产提高警惕 严防严控到位



复工面前,时间就是效率。《内蒙古自治区应对新冠肺炎疫情工作领导小组印发〈关于实行分类指导精准施策统筹做好疫情防控与经济社会发展工作的意见〉的通知》下发后,回民区光明路街道防控任务非常重,十几个小区都有外地返乡的人员。

严防严控工作不能有半点疏忽,然而,这艰巨的防控任务把他们推到了风口浪尖,无形中加大了小区封闭的难度,不理解、不配合,甚至谩骂指责时有发生,寒冷的天气也要求各小区加强人员配备,隔离防护出现了人手明显不足问题。

在金园社区,二度战“疫”的老兵白晓东带领同事们坚守疫情防控卡点。“白主任,小区门口有个精神病人辱骂工作人员!”“好的,我马上到。”白晓东不仅是一线

参加疫情防控战斗的一员,他还兼任着总体协调联络的重要任务,是驻守点名副其实的“大管家”。作为参加过抗击“非典”的老兵,他有着丰富的工作经验,摸底排查、调度人员、发放物资、协调社区、后勤保障,协助局领导把疫情防控各项工作安排的井井有条。

“加强进出人员、车辆检测,对阻止疫情输入至关重要。接下来,我们还要做好政策措施的宣传解读工作,加强对社区各小区各家庭进行全覆盖拉网式排查,全面掌握外地返乡人员情况。”9时30分,他已经开始店铺巡查,并一再嘱咐身边的同事。每天早上7点,他就带着防疫先锋队到达社区指定的卡点,到晚上的10点才拖着疲惫不堪的身体回到家里。不管是初春早晚寒

冷的风,还是突如其来的雨雪天气,都不能阻挡他的脚步。

这样的工作,从大年初二开始,他一干就是一个多月,一天也没有休息。他感慨地说:“我是一名党员,也曾经是一名军人,现在是国家和人民的危难之时,我能为防疫工作做出自己的一点微小贡献,这是我的骄傲和自豪,人民群众安全了,我就放心了。”

面对来势汹汹的疫情考验,广大党员积极发挥先锋模范作用,不顾疲惫、不惧危险,挺身而出,勇挑重担,坚守在疫情防控第一线,用行动践行“关键时刻豁得出、冲得上、挺得住”的承诺。站好每一班岗,把好每一道关,用责任和担当让“司法蓝”在疫情防控第一线熠熠生辉。(王丹)